
     

 

 
Referat af bestyrelsesmøde 
Dato: Torsdag d. 26. januar 2023 
Tid: kl. 10.30 – 13.30  
Sted: BKF, Vingårdstræde 21 
Til stede: Marie Thams (MT), Mette Kit Jensen (MKJ), Ditte Lyngkær Pedersen (DLP), Lars Worm Thomsen 
(LWT) og Jóhan Martin Christiansen (JMC). Afbud fra Katja Bjørn, Søren Hüttel, Hannibal Andersen (HA) og 
Agnes Schyberg.  
Fra sekretariatet: Klaus Pedersen (KP) og Steen Bruun Jensen (SBJ, referent) og Karen Mette Fog Pedersen 
(KMFP) 
 
Dagsorden 

 
1. Godkendelse/ændring af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. MT ønskede de nye medlemmer af bestyrelsen velkommen. 
 

2. Godkendelse af forretningsorden og mødeoversigt 
Forretningsordenen blev godkendt, mens der var forskellige ændringsforslag til tidspunkter og 
geografisk placering i den bilagte mødeoversigt. Ændringerne vil fremgå af den reviderede 
mødeoversigt, der vil blive fremsendt til bestyrelsen. 

 
3. Status på igangværende aktiviteter 

Presse- og informationsvirksomhed 
SBJ orienterede om engelsk version af hjemmesiden, debatindlæg i Kulturmonitor om 
kommunale nedskæringer på kulturområdet, samt div. nyheder om blandt andet 
udstillingsvederlag, minimumshonorarer og kulturkonsulenter, som medlemmerne havde vist 
stor interesse. JMC ønskede, at bestyrelsen blev orienteret direkte, når BKF optræder i trykte 
og elektroniske medier. Der blev desuden spurgt til muligheden for, at bestyrelsen fik adgang til 
Kulturmonitor. 
 
Billedkunstneren 
SBJ orienterede om planerne for det kommende nummer, der udkommer i starten af marts. 
 
Kurser og efteruddannelse 
KMFP orienterede om de faste kurser om ansøgningstjek og selvangivelse, skat og moms, som 
der er storinteresse for blandt medlemmerne. Desuden om kurser om bl.a. bæredygtigt 
arbejdsliv, poetik og kommunikations- og pressesparring, som kører for første gang. 
Mentorforløbet er populært. MKJ spurgte til, hvorfor det først og fremmest er målrettet yngre 
billedkunstnere. KMFP fortalte, at ældre kunstnere ofte har haft for store forventninger til 
samtalerne, og at vi derfor har udvidet med ateliersamtaler. Der vil blive arrangeret kunstrejse 
til Göteborg i efteråret. 
 
Studerende og dimittender 
Vi har afholdt ét netværksmøde i år, og vurderer ikke, at der behov for flere møder årligt. 
 
Folkemødet 
Mangfoldighed og klima er foreløbige overskrifter på de to planlagte arrangementer. Der er 
lavet aftale om ni overnatningspladser. 
 
 



     

 

Kulturmødet på Mors 
Afholdes i august, der vil blive brug for at fordele opgaver blandt bestyrelsesmedlemmerne. 
Kommuneseminar 
Den årlige kommunekonference afholdes d. 8. februar i Odense. Konferencen er fuldt tegnet 
med deltagelse af 30 % af landets kommuner. 
 
Kunstnerstyrede udstillingssteder 
Vi deltager på Juxtapose med et seminar for udstillingsstederne. BKF-pris uddeles ikke i 2023.  
 
Overenskomst 
KP fortalte, at BKF pr. 1.1.2023 er blevet formelt medlem af AC.  Det er et fortløbende projekt, 
hvor vi i første omgang på SMK forsøger at få en overenskomst med staten, som læner sig op 
ad akademikernes overenskomst. Hvad angår billedkunstskolerne er det kommunerne, der skal 
laves en aftale med, og her vil det være musikernes aftaler, vi vil læne os op ad. Vi vil hen ad 
vejen forsøge at få aftaler med alle de store institutioner på billedkunstområdet, og arbejdet er 
startet lovende. 
 
Kunst og Klima 
MT orienterede om planerne for et klimapanel, og lovede at rundsende en beskrivelse af 
planerne. Hun har sammen med SBJ og KMFP besøgt Bikubenfonden som indledning til en 
nødvendig fundraising for at få panelet op at stå. 
 
Nordisk råds billedkunstpris 
MT orienterede om et samarbejde med nordiske søsterorganisationer om at få oprettet en 
Nordisk råd-pris som på de andre kunstneriske områder, og at vi overvejer en strategi for at få 
den realiseret. 
 

4. Konstituering og opgavefordeling 
Drøftelse af bestyrelsesarbejdet. Nedsættelse af arbejdsgrupper mv. blev revideret og vil blive 
fremsendt med samtlige ændringer.  
 

5. Minimumshonorar for udstillinger på museer og kunsthaller 
Orientering om status og drøftelse af forhandlingsstrategi. Vi har sendt forslag om 50 % 
stigning til ODM, der har spurgt sine medlemmer, hvad de synes om udkastet. 
Museumsundersøgelsen viser, at langt hovedparten af museerne afregner efter den 
nuværende anbefaling. Det s varer til resultatet af BKF´s undersøgelse. ¾ af museerne mener at 
det nuværende niveau for størrelsen af kunstnerhonoraret er passende, mens ¼ af museerne 
kan godtage kunstnerorganisationernes forslag.  
Det nye udkast gør det tydeligere, hvad der er omfattet af kunstnerhonoraret. Det er også 
tydeliggjort, at minimumshonorarer ikke er det samme som en tarif.  
Det er ønskeligt, at en kommende museumsreform gør det transparent, hvordan 
indholdsproducenterne er aflønnede på givne produktioner. KP foreslår at der eventuel kunne 
indledes et samarbejde med en eller flere institutioner om et initiativ i den retning. 

 
6. Regeringsgrundlag for kulturen 

Drøftelse af BKF’s handlemuligheder i forhold til regeringsgrundlaget. Regeringsgrundlaget er 
blevet rost, men indholdet er indtil videre vagt beskrevet. MT finder planerne om nedsættelsen 
af et råd til at bidrage til tidens store kriser interessant. Der er enighed om, at kulturpas for 
unge uden for job og uddannelse er en god idé, der med fordel kunne udfoldes til at gælde alle 
unge – og der blev udtrykt forhåbninger om, at en sådan ordning også kunne komme 



     

 

kunstnerne til gode. MT udtrykte også forhåbning om, at kulturministeren ville invitere lige så 
meget som den foregående. 

 
7. Meddelelser/orientering i øvrigt 

Indstilling af medlem til bestyrelsen for Fabrikken for Kunst og Design (Dansk Kunstnerråd 
foretager den formelle udpegning): Klaus indstilles. 
 
VISDA har allerede modtaget over 150 ansøgninger til det nye tillægsvederlag. 
 
Et diversitetskodeks i udstillingslivet er under udarbejdelse af MT og mangfoldighedsudvalget. 
Kodekset foreslår en politik for diversitet på museer og udstillingssteder. Kodekset indeholder 
også anbefalinger til, hvordan museerne kan uddanne folk til at arbejde med det, hvilket der 
opleves åbenhed over for. 
 
Arvesagen om Huset i Provence er nu gået i orden og huset er sat til salg.  
 
Bil. Vores mekaniker har vurderet at det er tid til at udskifte bilen. Proces med ny bil sættes i 
gang.   

 
8. Eventuelt 

Personsag blev drøftet. 
Det blev besluttet, at al mad, som BKF fremover bestiller, er vegetarisk. Dette initiativ for at 
understøtte den grønne omstilling. 

 
 
SBJ, 27. januar 2023 


